
 

 
Capitolul 2 – Competențe tradiționale vs. competențe viitoare 
 
Experții spun că două treimi dintre copiii care urmează acum școala primară vor lucra în 
locuri de muncă care nu există încă. Lumea noastră se schimbă foarte repede. Elevii vor avea 
nevoie de noi competențe pentru a stăpâni provocările viitorului. Pe lângă competențele 
tradiționale, cum ar fi cititul, scrisul și aritmetica, vor fi necesare altele noi: 
 

 
 

Aceste competențe îi vor ajuta pe elevii de astăzi să fie pregătiți pentru viitor, unde 
vor trebui să își organizeze singuri învățarea ulterioară.  
 

Cunoștințele noastre tradiționale își 
pierd foarte repede valoarea în multe 
domenii. Multe aptitudini și competențe 
care erau foarte apreciate în urmă cu 50 de 
ani acum sunt deja depășite. Unele ocupații 
chiar au dispărut complet, cum ar fi 
tipografii, operatorii de centrală telefonică 
sau proiecționiștii de film. Multe altele vor 
urma în viitor. Automatizarea, digitalizarea 
și inteligența artificială vor eradica sectoare 
întregi (cum ar fi streamingul video a ucis 
sectorul închirierilor de casete video). 
 
Din fericire, vor apărea noi oportunități   care  vor oferi noi locuri de muncă. Însă acestea vor 
necesita un profil de competențe total diferit. Este posibil ca studenții de astăzi să fie nevoiți 
să își schimbe ocupația pe parcursul vieții lor profesionale. Pentru a avea succes, ei vor 
trebui să continue să învețe. Aceste noi competențe îi vor ajuta pe studenții de astăzi să își 
atingă întregul potențial viitor: 



 

→ Gândire critică 
→ Spirit antreprenorial 
→ Rezolvarea de probleme 
→ competențe digitale 

 
Gândire critică 
 Aceasta este abilitatea de a găsi noi soluții la provocări, părăsind căile 
tradiționale și privind "în spatele lucrurilor". Profesorii și părinții pot 
încuraja această abilitate prin sprijinirea curiozității naturale a copiilor 
și prin a-i lăsa să întrebe "de ce?". 
 
S-ar putea, de asemenea, să învățați ceva (din nou) explicându-le 
lucruri copiilor voștri! 
 
"Dacă nu poți să explici ceva unui copil de șase ani, înseamnă că nici tu 
însuți nu-l înțelegi." (Albert Einstein) 

 
Spirit antreprenorial 
 
Această abilitate nu se limitează la înființarea propriei companii, ci este utilă pentru toate 
sferele vieții: dezvoltarea personală, participarea în societate și intrarea pe piața muncii. 
Ajutați-vă copiii să vadă oportunități acolo unde alții văd doar obstacole. Încurajați-i să 
experimenteze și să încerce ceva. Lăsați-i să își urmeze ideile, chiar dacă acestea pot părea 
nebunești. 
Antreprenoriatul este atunci când acționezi asupra oportunităților și ideilor și le transformi în 
valoare pentru alții. Valoarea creată poate fi financiară, culturală sau socială.  
 
Rezolvarea de probleme 
 
În fiecare zi apar noi provocări. Uneori, experiențele noastre în 
situații și sarcini similare ne pot ajuta să le rezolvăm. Dar, destul 
de des, trebuie să găsim o altă soluție, nouă. Dacă am învățat cum 
să abordăm provocările și să încercăm să găsim o modalitate de a 
le rezolva, am dobândit o abilitate importantă. 
 
Gândiți-vă la o aplicație sau la un software pe care l-ați instalat 
recent. Ați reușit să faceți ca totul să funcționeze instantaneu, așa 
cum era de așteptat, sau a trebuit să găsiți o cale? 
"Nu putem să ne rezolvăm problemele cu același nivel de gândire care le-a creat."Albert 
Einstein 
 
Competențe digitale 
 
Competențele digitale devin tot mai importante pe zi ce trece. Ele reprezintă o cerință de 
bază nu numai pentru a obține un loc de muncă sau pentru a avea succes în viața 
profesională. Ele devin din ce în ce mai mult necesare pentru a rămâne un membru activ al 
societății (gândiți-vă doar la certificatele de vaccinare digitală). 



 

 
 
Dar chiar și tinerii care au crescut cu smartphone-uri și internet ("nativi digitali") trebuie să 
învețe cum să fie creativi și productivi cu ajutorul instrumentelor digitale. Capacitatea de a 
evalua informațiile găsite online, precum și problemele de securitate și de protecție a vieții 
private sunt competențe importante pe care trebuie să le dobândească. 
 
INFORMAȚII SUPLIMENTARE: 
 

→ TED talk by Dr. Laura A. Jana: https://www.youtube.com/watch?v=z_1Zv_ECy0g 
→ Is remote learning here to stay? https://www.edweek.org/technology/is-remote-

learning-here-to-stay-yes-but-it-needs-to-get-better/2022/01 
→ The Entrepreneurship Competence Framework 
→ Problem solving as the important skill for the 21st century 
→ The Digital competence framework 
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